



United Nations
Educational, Scientific and
Cultural Organization

Organisation
des Nations Unies
pour l'éducation,
la science et la culture

Organización
de las Naciones Unidas
para la Educación,
la Ciencia y la Cultura

Организация
Объединенных Наций по
вопросам образования,
науки и культуры

منظمة الأمم المتحدة
للتربية والعلم والثقافة

联合国教育、
科学及文化组织

联合国教科文组织总干事伊琳娜·博科娃

在“消除种族歧视国际日”的致辞

2015年3月21日

对历史的认识和对过去罪行的记忆就像仇恨和偏见的一剂解药，使我们得以构建和平的未来。为此，今年的消除种族歧视国际日的主题是保存贩奴记忆。

教科文组织多年来不懈努力推进关于奴隶制和贩卖奴隶这一在 2001 年被认定为反人类罪的历史教育。我们一定要消除认为可以剥削他人的各种成见和偏见，今天，依托无知和仇恨，这些成见和偏见仍然以形式多样的种族歧视、仇外和排斥他人而存在。

通过开展“奴隶之路”和《非洲通史》这样的教育和文化项目，以及保护世界记忆计划的文献遗产，我们笃信，如果罪行驱动过一些国家，那么今天，对罪行的记忆可能反过来促进国家间的团结，凸显不同民族之间建立起的不可逆转的联系。这一信息今天至关重要，它有助于我们在这个多元文化的社会中共处，这也正是国际非洲裔人十年所要传达的信息。

我们尤其应当重申，过去的悲剧也让我们看到了那些捍卫人类尊严、反对压迫直至废除奴隶制的人们所展现的勇气和决心。我们永远感激他们，这种意愿应当指引我们打击各种现代形式的奴隶制、压迫和歧视。国际反种族主义城市联盟倡议表明，通过采取更有效的地方性反歧视政策，反种族主义和歧视的斗争有可能取得重大进展。

在联合国为奴隶制和贩卖奴隶行为受害者永久纪念碑揭幕之际，历史传承仍是我們照亮未来、在人的思想中构建和平的指南针。它是尊严和自由最为强大的驱动力。1791 年成功领导海地奴隶反抗的图森·鲁威尔杜尔的话语中也同样蕴含着这一意义：“我生为奴隶，但上天赋予我自由人的灵魂。”

伊琳娜·博科娃